

# 怀念手写时光

□马亚伟(河北保定)

我有多久不在纸上写字 了? 习惯了电脑打字,渐渐疏 远了纸和笔。偶尔提笔写几 个字,写出来感觉也不对,就 像面对自己拙劣的作品一般 不忍直视。

很多人把用电脑写作叫 作"敲字"或者"码字",我总觉 得这两个字带着一种莫名的 轻视,"敲"或者"码"就像搭积 木的游戏一样,是不怎么走心 的。文字从心尖流淌到指尖, 再流淌到笔尖,才真正带了温 度和感情,是名副其实的"写 作"。有些老作家仍然习惯先 把文章写到纸上,读这样的作 品我总是心怀虔敬,仿佛面对 的是手工精心制作的艺术品, 这是流水线上出来的东西无 法媲美的。

我对远去的手写时光充 满怀恋,像怀恋生命中某一段 情深意浓的岁月一样。

手写时光的美好,在于在 笔墨纸砚的相濡以沫中营造 出文字之花,所以那样的时光 是芳醇而浪漫的。笔墨纸砚, 多么像温馨和谐的四口之家, 彼此依赖,互相成就,共同打 造属于文字的传奇。学生时 代,我练习书法,临摹的是柳 体。每次练字前,我都要细细 准备一番,笔墨纸砚样样齐 全,然后摆开架势写。同学笑 我:你呀,恨不得焚香净手之 后再写字,难道是在练功吗? 还要摆出姿势来酝酿情绪? 我笑。那种静静写字的心境 你体会过吗?一笔是一种沉 淀,一画是一种表达,写着写 着,心就变得无比宁静,即使 全世界都是喧嚣的,你的心在 纸与笔之间却是安宁的。物 我两忘,唯有纸页上的字在龙 蛇走笔。

后来,我很少写毛笔字 了,钢笔和圆珠笔用起来更便 捷。那样的书写,同样也是美 好的。我有时静坐在窗前,望 着外面的风景,写下自己对自 然和世界的感悟。经常地,一 句带着色彩和温度的话,从心

头涌到眉头,我灵机一动,让 这样的句子从指尖滑落到笔 尖,完成一段细致描摹,或者 一段心灵物语。文字如花,在 纸页上轻盈而开,墨香瞬间飘 逸。雪白的纸页上,我书写的 文字精巧而灵动地舒展着。 文字的魅力,书写的美好,让 我心生愉悦,觉得世界上最幸 福的事,就是有书可看,有字 可写。每天嗅着墨香,日子都 会变得清雅芬芳。

即使是简单地用笔抄写, 也是那么美好。我喜欢在卡 片上抄写自己喜欢的诗歌,有 时还会送给别人。我在贺卡 上抄写席慕蓉的诗句:如何让 你遇见我,在我最美丽的时 刻。为这,我已在佛前求了五 百年……横竖撇捺之间流淌 的是少女隐秘的心事。我把 贺卡偷偷夹到他的书里,希望 他能被我的字打动。那一个 个清晰娟秀的小字,何尝不是 在表达婉转的心意? 我还给 同学写:故乡的歌是一支清远

的笛,总在有月亮的晚上响起 ……我们凭着亲手写在纸上 的字,鸿雁传书,心心相印。 "云中谁寄锦书来,雁字回时, 月满西楼。"如果没有那些美 好的手写时光,又怎能体会如 此美丽的情怀?

手写,真的是一种温柔的 艺术。手写出来的字,带着手 的温度和心的温度。可如今, 纸和笔正在慢慢退出我们的 生活。但无论何时,别忘了偶 尔拿出纸笔,享受一下美好的 手写时光。

端坐在书桌前,手执一只 细细的笔,面前展开雪白的纸 张,把千丝万缕的深情化作轻 盈灵动的横竖撇捺。一横坦 诚,一竖磊落,一撇洒脱,一捺 飘逸,写着写着,人就安静下 来了,美好的情怀充盈心间。 白纸黑字,成就一段美丽时

怀念手写时光,那些纸与 笔共同营造的美好,永远留在 生命的书页中 ……



# 秋雨初歇捡豆芽儿

□梁永刚(河南平顶山)

在童年的记忆中,收罢秋 庄稼后天气便开始转凉,淅淅 沥沥的秋雨一场接着一场,连 绵不断,氤氲的水汽弥漫在天 地之间,仿佛伸手抓一把空气 都是湿漉漉的。在雨水的滋 润下,乡间的土路也变得格外 泥泞,黄泥巴粘着人脚,也系 着人心。乡下有个说法"一场 秋雨一场寒,十场秋雨要穿 棉"。随着天降甘露,散落在 豆地里和打麦场上的黄豆经 过雨水的浸泡,圆滚滚的身体发 胖了,风儿一吹,顶破了薄薄的 一层豆膜,冒出了水灵灵鲜嫩嫩 的芽儿。此时正是挎着竹篮去 捡拾黄豆芽儿的好时候,这种黄 豆芽儿野性十足,土生土长,很 受乡亲们青睐。

印象中,拾豆芽儿去得最 多的地方当属打麦场。过去, 乡间打麦场的用途很广,夏季 打麦子,秋季打黄豆。那时候 还没有脱粒机,黄豆从地里收 割后用架子车拉到打麦场上,

摊开晒干后用桑杈拍打。这 是一种古老的脱粒方式,即便 是反复拍打仍有不少黄豆被 裹在豆秆里。农人们用簸箕 把黄豆簸得干干净净后装进 鱼皮袋子,又用桑杈挑着豆秆 堆成垛,如此一抖擞,藏在里 面的黄豆便星星点点散落在 豆秆垛的四周,几场秋雨过后 满地都是胖乎乎惹人爱的豆 芽儿,磁石般吸引着一拨又一 拨的村人。

老家村子西南有一片肥 沃且平整的土地,祖祖辈辈称 之为"大块地",一村庄的芝 麻、黄豆、绿豆等经济作物几 乎都种在那里。正所谓"焦麦 炸豆",成熟后的黄豆急于挣 脱豆荚的束缚,遇火辣辣的阳 光一晒,热风再一刮,豆荚炸 开后黄豆便滚落出来。一大 块地的黄豆从收割到装车,已 经让农人们疲惫不堪了,很少 人顾得上去捡拾那些散落在 枯枝败叶里的黄豆。农人们

心知肚明,过不了几天,这些 遗落在泥土中的黄豆便孕育 出了新的生命,随着一场连绵 秋雨的降临,摇身一变成为老 少爷们舌尖上的美味。

·场秋雨过后,天刚放 晴,门前屋后的大娘们便站在 门外喊母亲去拾豆芽儿。母 亲忙停下手里的活计,伸手取 下房檐下的竹篮,忙不迭地走 出了门。我们这些孩子于是 也一窝蜂般紧跟在后面。雨 过天晴,天蓝的像水洗了一 样,清新湿润的空气混杂着泥 土的气息,让人神清气爽。打 麦场里堆放的一个个豆秆垛, 经过雨水的冲刷,远远看去是 一团团耀眼的金黄。来到麦 场,大伙四散开来,低头仔细 搜寻者,小心翼翼捡拾着。蹲 时间久有些累了,一些爱开玩 笑的婶子顺嘴说出几句俏皮 话儿,惹得众人笑作一团,顿 时腰不酸手也不困了。

回到家,母亲舀了满满一

盆清水,将竹篮里的豆芽儿悉 数倒进去,一遍遍淘洗。母亲 把佐料备齐全了,便开始生 火,大铁锅里滋滋冒着烟,倒 油、放上葱姜蒜,爆炒黄豆芽 儿,一连串的动作被厨艺娴熟 的母亲一气呵成。喷香的黄 豆芽儿炒熟后被扣在大锅里 保温。母亲又很快烙好了一 沓子烙馍,虽然一半是白面一 半是玉米面,仍是馋得我直流 口水。开饭了,母亲给我盛了 一碗玉米糁红薯稀饭,我迫不 及待地从锅排上拿起一张余 温犹存的烙馍平铺手掌上,熟 练地卷上黄豆芽儿。一个烙 馍卷儿眨眼工夫就下了肚,多 少有了一些底气,接下来,我 开始放慢速度仔细品尝,烙馍 的柔韧和劲道,配上豆芽儿的 清爽和醇香,简直就是绝配, 大口咀嚼着,那是一种真正意 义上的大快朵颐,以至于手中 的烙馍卷儿吃完了仍是意犹 未尽,唇齿留香。



### 1001.满汉一统

看清宫剧,常常有大臣自称 奴才。其实,按清朝的规矩,只 有满族人才允许自称"奴才",汉 臣只能称"臣"。在满人看来,奴 才显得像是自家人。汉人却认 为奴才有污辱意味。公元1910 年正月,宣统皇帝下诏:"预备立 宪,宜化除成见,悉泯异同。自 今满、汉文武诸臣陈奏事件,一 律称臣。"

## 1002.慷慨高歌

公元1910年三月,革命党人 汪精卫、黄复生、罗世勋在北京 预谋用炸弹刺杀摄政王载沣,埋 设炸药时因路人举报而被捕入 狱。汪精卫在狱中写下了的著 名诗句:"慷慨歌燕市,从容做楚 囚。引刀成一快,不负少年头。" 审讯时,时任北京警察厅长章宗 祥(五四运动时被打)为汪精卫 的辩才所折服,汪精卫竟然没被 处死刑。

#### 1003.议会雏形

公元1910年九月,清朝资政 院(议会前身)在北京西城区举 行成立大会,摄政王载沣(宣统 皇帝之父)亲临祝贺并致词。十 月,面对改革呼声,宣统皇帝下 诏:希望各有关部门抓紧筹备, 三年后成立国会,实行宪政。资 政院提出建议:明年即可召开国 会,并请剪发易服。皇上回复: 时间太仓促,来不及准备。

## 1004.革命风暴

公元1911年(宣统三年)是 中国历史发生重大变化的一 年。一方面,清政府确实在缓慢 地推进改革;一方面,革命党人 加快了武力夺取政权的步伐。 三月,黄兴率众在广州一把火烧 了总督府;六月,革命党人刺杀 了广东水师提督李准;七月,四 川爆发护路运动,令清廷震惊。 九月,湖南新军起义,陕西新军 起义……

## 1005.武昌起义

1911年10月10日,武昌起义 爆发,敲响了清朝的丧钟。起义 军迅速掌控武汉三镇,湖北军政 府成立,黎元洪被推举为都督, 改国号为中华民国。一时间,山 西新军起义、江西新军起义、云 南新军起义……大清朝陷入风 雨飘摇。当月,宣统皇帝下罪己 诏,解除党禁,大赦政治犯,允许 革命党人依法组建政党,但为时

## 1006.民国初立

公元1911年十月,全国各省 纷纷独立。资政院建议改用阳 历,并允许臣民自由剪发,宣统 皇帝下诏:完全同意。十二月, 宣统皇帝命袁世凯赴南方与革 命军谈判, 达成溥仪退位协议: 暂居故宫,仍用皇帝尊号,民国 政府每年提供400万两的费 用。1912年1月1日,孙中山在南 京总统府就职临时大总统,中华 民国正式成立。 (老白)

(全文完)

投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com